

籌建湛山萬佛園的護法信徒 對住戶抗建聲中作澄清回應

一九九六年於多倫多

中區華埠文華中心的住戶、對該商業中心建設湛山萬佛園文化中心，前後兩次會見記者，提出反對，所持據的理由，已先後在各報刊載。記者們欲與湛山精舍主持性空法師接觸，而法師連日都不在多倫多市內。據精舍內的信徒說，法師現正忙於尼加拉瀑布的萬佛寺和千佛塔的工程，暫時離開市區，而精舍內的護法信徒對文華住戶抗建的報刊報導，對各報記者做出下面澄清事實真相的回應。

性空法師是天台宗倈虛大師的弟子。他是在一九六六年從香港來加拿大定居弘法的。當年響應多元民族的請求、在一九六九年成立加拿大佛教會，這也是當年唯一由中國人主持、多元民族組成的註冊佛教團體，同時在多倫多市唐美士區創建南山寺。三十年來，法師在弘法之餘，先後建立多處佛教道場，如現在的湛山精舍，可以說是多倫多最莊嚴的佛教寺院，因位於灣景大道，毗鄰豪宅遍佈，在興建其間曾遭到不少的阻礙，結果仍得到大眾的諒解而完成，其次在多倫多市內，有弘法精舍，其中三樓圖書館，面積二千餘呎，藏書二萬多冊，開放給各大學宗教哲學系的學生參考。另在北約克市，設有湛山佛教文物館和湛山下院，在尼加拉瀑布區，已開設的有國際佛海禪院和工程將完竣的萬佛寺，與將興建的千佛塔，在咸美頓區有五百羅漢寺、和策劃中的湛山佛教火葬墓園，在偉柏市有湛山禪院，道咸區申建中的湛山佛教華人紀念墓園。這一切的設施，目的是將佛教文化發揚在加拿大，和對本地信眾的需求，因為加拿大佛教會是註冊非牟利的宗教團體，經濟上的來源，全是信眾們發心護持和捐獻，因此除了道場建設外，同時亦協助了各大學的知識子，組織多倫多佛學會，使青年學子在精神領域上更加圓美，對個人、社會、國家和世界都能作出更完善的服務。

這次在文華商業中心籌建的湛山萬佛園文化中心，確實是一個緣，而且也是很偶然的事。因為在今日世界經濟不景，加拿大亦大受影響，中區華埠物業更因此不景氣，而呈現衰退，這是有目共睹的事實。目前物業的市價和前幾年全盛時期比較，就算五折也找不到買家。生意方面，更不容易經營。以文華商業中心三樓來說，初建成的時候，是翠園酒家，接著是華皇自助飲食中心，都先後停業，正因為這樣，在特殊的因緣下，得到顧浩勇醫生的慷慨幫忙，湛山精舍僅付六十萬元，而得到四萬平方呎、綜合性商業及多方面使用的樓房，如果不是顧醫生捐助，四千呎也買不到，這些都是事實，而不是住戶們猜想中的預謀，更談不上什麼先斬後奏。因為湛山精舍在購買前，亦經由律師到市政府清楚查明、該物業使用規範條例所批准的，是否可以用作宗教文化的用途，然後才落實買下來，報刊上說住戶聯名向市政府反對，仍未得到答覆，這大概是因為整個大廈興建，早已資詢了民意，在法律上早已批准的原故。

而引致住戶們猜疑的另一原因，是說若不細心部署，怎會有一萬尊佛像從天而降，其實這一萬尊佛像的塑造，早在尼加拉瀑布區萬佛寺興建之前已經發起多時的。而這一批佛像，是由中國北京承鑄的，到目前亦只有部份完工，而在付送的旅程中，目前萬佛園文化中心，地方只能供奉少部份，大部份仍然供奉在萬佛寺內的，除了萬佛像之外，湛山信眾們亦早已籌資鑄成五百尊羅漢像，完成後便供奉在咸美頓的羅漢寺內。

目前萬佛園文化中心、只供奉華嚴三聖和一套大藏經，一切裝修工程還沒有開始，現在正由林建築師設計中。在計劃中除了佛殿供佛像，給予遊客參觀和信眾敬禮之外，亦設有圖書館，給大眾參考研究用。佛經流通處，代理世界各地佛教出版的、各類多元民族的佛教書

籍。演講堂，公開弘法用，公眾閱讀室，予以華裔耆老及年青人讀報和閱讀佛教刊物。禪堂，集體練心的靜室。展覽館給予各界作書畫文化展覽用。寶藏室，佛教文物陳列用。素食齋廚，提供素食服務，而活動範圍，弘法方面，星期一至五，每天下午設有佛學座談會，介紹正信佛教的常識，週末佛學班，介紹佛學的常識，週日講經法會對佛經介紹講解，實踐方面，開設般若坐禪班，念佛團契，誦經禮懺法會等.....務求解行合一使身心對佛教達到體驗的境界，文娛方面：有書畫、插花藝術、素食烹飪等。此外另設健身太極班，佛化兒童，佛化家庭等組織，這些都將會在中心內酌量需求而先後施設的。

又根據數字的統計，萬佛園自從灑淨後，初步開放，每天平均有一千人次進入，其中十分一是用手杖的耆老，十分三是由父母領導前來的小孩子，其餘的是年青人和中年人，外國遊客也佔十分之一，其中男性和女性的比例是四比六，因此而作出的估計，在全部裝修設備完成後，一切活動開始，進入的人次將會增至五倍到十倍。這對商業中心來說，自然更加興旺，物業的價值，亦因而回升。同時亦將帶動整個中區華埠生機勃勃。因為每年來多倫多的遊客，都會到湛山萬佛園文化中心一行的，這一切相信住戶們都料想不到。

住戶們反對理由之一，是恐怕燃點香火將會引至火警，其實文華中心興建之前，設計上是住戶和商戶完全分隔。商戶方面，全部安裝自動防火系統。在湛山屬下的各道場，亦一律不准燒金銀衣紙，和元寶蠟燭，因為那些是中國民間傳統神教拜祭儀式所用的、和佛教根本扯不上關係。在佛寺中燃香，那是潔淨地方用，同時表達燃點人的心願。因此性空法師在第一次和住戶代表見面時，都全答應他們的要求，如不得儲放骨灰和安置祖先靈位等。關於骨灰的存放，湛山全部佛堂都沒有這回事，除了策劃中的火葬墓園，亦要在完成後才接受骨灰的安置。至於靈位方面，為了保持中國人慎宗追遠的美德，在湛山精舍特別建築地藏殿安置靈位，其餘所有道場，全都沒有設置的，正因為事實如此，所以性空法師全部簽字答應住戶們的要求，這也算是極盡睦鄰的表現。至於住戶在報刊上所說的其他理由，除了和火警有關係之外，其餘的可以說是對佛教誤會的構思。他們將過去亞洲民間傳統信仰的行為，都加諸佛教上去。因此這些問題，也不是在這裡三言兩語能解釋明白，希望他們以後多來中心，參加各種活動，自然會得到滿意的答案。現在簡單介紹的是：

佛是什麼？在世界百科全書中，世界偉人傳的部份，介紹第一位人，就是佛。因為佛是人，而不是鬼神，是一位將自己道德人格修養到最完滿，同時知慧學問方面，亦啟發到最高峰，便成為佛。因此佛說每一個人都是佛，只要意志堅定，有決心毅力去實踐，就可以成功。同時佛是否定鬼神存在的價值，所以佛教也可以說是無神論的宗教。我們不能把鬼神和佛相提並論的，同時佛之所以成為世界上最偉大的完人，並不單是因為他個人道德智慧的成就，而是佛的慈悲，並幫助人類的行為事蹟。佛是歷史上唯一不流血的革命者，在三千年前，他把印度主奴的階級封建制度破除，使每人都能得到自在和解脫，而佛自己把王位棄捨，和群眾生活打成一片。這才是佛的偉大之處，現在全世界的佛寺都供奉佛的聖像。第一是紀念他偉大的人格，第二使我們佛教徒見賢思齊，向佛學習在現實生活中淨化自己的身心，第三令不認識佛教的人見到佛的慈祥塑像，發生興趣和佛法接觸，深入探討，在今日湛山精舍屬下的道場，數百位義工，都是抱著同一的目標，朝向佛偉大的人格去學習和服務的。

報刊中住戶對市政府提出的問題，在沒有答案之前，便作出激烈的行動，我們感到很惋惜，其實住戶的問題，只要到市政府的建築部門，花十分鐘，翻查中心建築使用規範條例的檔案，一按電腦便把資料印一份給你們，這和向地產經紀翻查記錄一樣簡單和快捷。例如文華中心住戶，最近成交的一戶，是十二萬元。另有三戶在市場求買家叫價是十六、十八和十九萬元不一，而商業中心店舖最近成交的一間是二千多呎，以五十萬元成交，只要你們查問的對象是適當，自然馬上就有結果的。

第二次的約談原意，是向住戶解釋誤會和對萬佛園介紹，卻有人藉著新聞媒體，煽風點火，把事情擴大，因此而開不成會。同時中區華埠的社區賢達，洪世忠先生，想從中化解誤會，竟被逐離場，接著便由十多名住戶，拿起早已準備的抗議牌，到文華中心門前吶喊示

威。當時文華中心的保安人員亦在場，恐防發生混亂，亦通知警局，警車抵達時，住戶便失去蹤跡。相信警方只能夠從閉路電視和報章上的相片，保留備案。這證明一些什麼？就是有人想利用住戶故意生事，達到個人某種目的，而不知道這樣做，對多元民族的加拿大華人，形象上受到不可磨滅的損害。我們希望住戶們能夠平心靜氣，每事三思而後行，不要做出魯莽的行為，這是百害而無一利的。

還有一點要說明的，有人希望藉著徵詢民意為前題，發揮似是而非的論調，這對於已建成和使用中的文華商業中心來說是行不通的。因為整個文華住戶商業合用中心在未興建之前，當時已徵詢民意，才批准建築進行，而不是在物業完成使用時，才去徵詢的。同時住戶在沒弄明白湛山萬佛園文化中心運作計劃和事實之前，就作出猜疑武斷和不理智行動的表達，這樣能得到些什麼呢！

以上所發表的是佛教徒的私人意見，是根據湛山精舍三十年來發展事實作一澄清解說，同時希望住戶和華人社會賢達以及廣大華人群眾，對我們加以支持，讓湛山萬佛園文化中心在不久的將來，帶給中區華埠一片繁榮的景象。